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Bijlage bij persbericht 5 van de SBI Formaat MonitOR 2015-2016 

Thema: de rechten en bevoegdheden van de OR 

 

We starten de analyse met de overkoepelende vraag: In hoeverre benut de OR volgens u zijn rechten en 

bevoegdheden? Deze is gesteld met een 10-puntsschaal, zodat we als het ware een rapportcijfer kunnen 

geven. 

Het gemiddelde cijfer is een 6,8. En alleen als we de uitsplitsing naar de omvang van de OR maken, zien 

we een verschil. Hoe kleiner de OR (en de organisatie), hoe minder de OR naar eigen zeggen zijn 

bevoegdheden benut.  

 t/m 5 zetels 6 t/m 10 zetels 11 of meer zetels Totaal  

Gemiddelde cijfer 6,0 6,8 7,1 6,8 

In hoeverre benut de OR volgens u  zijn rechten en bevoegdheden? (n=436) 

Kijken we dan naar het oordeel van de OR over de bestuurder, dan zien we dat op de vraag: In hoeverre 

voldoet de bestuurder volgens u aan zijn plichten voortvloeiend uit de WOR? het gemiddelde cijfer een 6,4 

is.  

Ook hier zien we alleen op omvang OR een verschil. Hoe kleiner de OR, hoe minder de bestuurder 

volgens de deelnemers voldoet aan zijn plichten volgens de WOR. 

 t/m 5 zetels 6 t/m 10 zetels 11 of meer zetels Totaal  

Gemiddelde cijfer 5,9 6,4 6,6 6,4 

In hoeverre voldoet de bestuurder volgens u aan zijn plichten voortvloeiend uit de WOR? (n=436) 

 

Zijn rechten en bevoegdheden duidelijk voor de OR? 

Gaan we kijken naar de achterliggende rechten en bevoegdheden dan hebben we de volgende stelling 

neergelegd: De rechten en bevoegdheden van de OR zijn voor de OR altijd duidelijk. We zien dat 9% 

eigenlijk altijd wel duidelijkheid heeft over de rechten en bevoegdheden, 55% geeft als antwoord mee 

eens. Voor 33% is die duidelijkheid er minder en voor 3% bijna nooit.  

Sterk mee 
oneens 

3% 

Mee oneens 33% 

Mee eens 55% 

Sterk mee 
eens 

9% 

De rechten en bevoegdheden van de OR zijn voor de OR altijd duidelijk (n=436) 
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Als we de categorieën herindelen tot eens/oneens en naar de omvang van de OR kijken, dan zien we 

dat met name bij kleine ondernemingsraden (en dus kleinere organisaties) er blijkbaar meer 

onduidelijkheden zijn. En dat deze afnemen met de grootte van de OR. 

 t/m 5 zetels 6 t/m 10 
zetels 

11 of meer 
zetels 

Totaal 

Oneens 48% 37% 32% 36% 

Eens 52% 63% 68% 64% 

De rechten en bevoegdheden van de OR zijn voor de OR altijd duidelijk (n=436) 

 

Welke bevoegdheden zijn minder duidelijk voor de OR? 

De groep die sterk mee eens antwoordde op de vraag of de rechten en bevoegdheden altijd duidelijk 

waren, hebben we buiten beschouwing gelaten bij de volgende vragen naar welke rechten en 

bevoegdheden onduidelijk zijn. 

  Faciliteiten Informatie Initiatief Advies Instemming 

Nooit 41% 32% 39% 29% 31% 

Soms 46% 53% 47% 59% 55% 

Vaak 12% 14% 13% 12% 11% 

Altijd 1% 1% 1% 1% 2% 

In hoeverre is er bij de OR onduidelijkheid over: (n=395) 

We zien dat er vooral onduidelijkheid is over advies, instemming en informatierecht. Rond de 30% van 

de deelnemers geeft aan dat er nooit onduidelijkheid is. In de overige 70% soms of vaak. Altijd 

onduidelijkheid komt gelukkig bijna niet voor (1%). 

 

Is er tussen OR en bestuurder discussie over rechten van de OR? 

Als we kijken naar de vraag of er discussie is over rechten van de OR zien we: 

Sterk mee oneens 6% 

Mee oneens 50% 

Mee eens 42% 

Sterk mee eens 2% 

De OR en de bestuurder zijn het altijd eens over de rechten en bevoegdheden van de OR (n=395) 

Hier zien we geen verschil als we naar omvang van de OR kijken, maar wel als we nagaan hoe 

zelfstandig de organisatie is. Voor het overzicht ook hier weer de categorieën eens/oneens gebruikt. 

Van de deelnemers uit Nederlandse concerns, actief in Nederland geeft 71% aan het niet altijd eens te 

zijn met de bestuurder, erg veel meer dan de 56% in het algemeen.  

  Een 
zelfstandige 
organisatie 

Een Nederlands 
concern, alleen 
actief in 
Nederland 

Een 
Nederlands 
multinationaal 
concern 

Een buitenlands 
multinationaal 
concern 

Totaal 

Oneens 53% 71% 59% 56% 56% 

Eens 47,3% 27% 41% 44% 44% 

De OR en de bestuurder zijn het altijd eens over de rechten en bevoegdheden van de OR (n=395) 
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Bij de deelnemers die aangaven dat er wel eens discussie was, hebben we doorgevraagd waarover dan. 

  Faciliteiten Informatie Initiatief Advies Instemming 

Nooit 41% 32% 53% 21% 24% 

Soms 51% 58% 42% 66% 63% 

Vaak 8% 10% 4% 13% 12% 

Altijd 1% 1% 1% 1% 1% 

In hoeverre is er tussen de OR en bestuurder discussie over: (n=429) 

We zien dat er vaker wel (enige) discussie is dan nooit. Naarmate de onderwerpen ‘spannender’ worden 

(advies, instemming en daarna informatie), neemt de mate van discussie toe. Het merendeel blijft in de 

categorie soms, maar het blijft zorgelijk dat OR en bestuurder er toch niet altijd in slagen het over het 

instemmings- of adviesrecht eens te worden. En dat informatie toch ook een punt kan zijn. 

 

De invloed van de OR 

Zoals het zo mooi staat in de Wet op de Ondernemingsraden: … is in het belang van het goed 

functioneren van die onderneming in al haar doelstellingen… om een ondernemingsraad in te stellen. Dat 

betekent dat de OR ook echt invloed op het beleid en dus op besluitvorming mag uitoefenen. Wij 

waren nieuwsgierig hoe dat via de verschillende rechten en bevoegdheden verloopt.  

De eerste stelling gaat over het adviesrecht. Vinden de ondernemingsraden dat ze invloed kunnen 

uitoefenen met dit recht? In de meeste gevallen is dat zo. Bijna driekwart van de deelnemers geeft dit 

aan. Maar nog ruim een kwart is niet tevreden. Zij hebben onvoldoende invloed gehad op 

besluitvorming via het adviesrecht. Dat is wel zorgelijk. 

 

Sterk mee oneens 3% 

Mee oneens 25% 

Mee eens 66% 

Sterk mee eens 6% 

De OR heeft in 2015 door middel van het adviesrecht voldoende invloed gehad op de besluitvorming 

(n=436) 

 

Als we verder kijken naar uitsplitsingen, dan zien we dat vooral bij kleine organisaties het beeld nog 

zorgelijker is. In net iets meer dan de helft is voldoende invloed op de besluitvorming.   

  t/m 5 zetels 6 t/m 10 zetels 11 of meer zetels Totaal 

Oneens  45% 26% 24% 28% 

Eens  55% 75% 76% 72% 

De OR heeft in 2015 door middel van het adviesrecht voldoende invloed gehad op de besluitvorming 

(n=436) 
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Kijken we vervolgens naar het instemmingsrecht, dan zien we bijna hetzelfde beeld. Driekwart heeft 

voldoende invloed, een kwart van de ondernemingsraden vindt dat ze te weinig invloed kan uitoefenen 

op besluitvorming.  

Sterk mee oneens 4% 

Mee oneens 20% 

Mee eens 66% 

Sterk mee eens 10% 

De OR heeft in 2015 door middel van het instemmingsrecht voldoende invloed gehad op de besluitvorming 

(n=436) 

Ook hier weer het somberder beeld bij kleinere organisaties. 

  t/m 5 zetels 6 t/m 10 zetels 11 of meer zetels Totaal 

Oneens  36% 22% 21% 24% 

Eens  64% 78% 79% 76% 

De OR heeft in 2015 door middel van het instemmingsrecht voldoende invloed gehad op de besluitvorming 

(n=436) 

In hoofdstuk 2 zagen we al dat bij advies in 60% van de gevallen wordt aangegeven dat er wel eens (of 

vaker) geen advies wordt gevraagd. Als het gaat om instemming geldt dat in bijna 40% van de gevallen 

1 keer of vaker geen instemming wordt gevraagd. Een deel van die onvoldoende invloed zit dus in het 

niet mee laten denken van de OR. Daarnaast kan het ook zitten in het niet luisteren naar de ideeën van 

de OR. 

Naast advies en instemming die verplicht moeten worden gevraagd, kent de WOR ook het 

initiatiefrecht. De OR mag zelf voorstellen doen als het gaat om aangelegenheden die de onderneming 

betreffen. De invloed via het initiatiefrecht is lager. Net iets meer dan de helft van de deelnemers geeft 

aan voldoende invloed te hebben gehad. We zagen in hoofdstuk 3 al dat 34% van de 

ondernemingsraden in 2015 geen enkel initiatief heeft genomen. Dat zien we in de uitkomst terug.  

Sterk mee oneens   9% 

Mee oneens 39% 

Mee eens 49% 

Sterk mee eens   4% 

De OR heeft in 2015 door middel van het initiatiefrecht voldoende invloed gehad op de besluitvorming 

(n=436) 

Als afsluiting zijn we benieuwd naar de inschatting van de ondernemingsraden over de bijdrage aan de 

besluitvorming in de organisatie in het algemeen. Dit hebben we op een tienpuntsschaal gevraagd (als 

een rapportcijfer). De ondernemingsraden geven zichzelf gemiddeld een 6,8. In kleinere organisaties is 

de score (zoals te verwachten) het laagst. 

t/m 5 zetels 6,1 

6 t/m 10 zetels 6,8 

11 of meer zetels 6,9 

Totaal 6,8 

Hoe beoordeelt u  in het algemeen de bijdrage van de OR aan de besluitvorming in uw organisatie op een 

schaal van 1 tot 10? (n=436) 
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En dan is er nog de vraag gesteld: hoeveel procent van alle onderwerpen die in 2015 door de OR zijn 

behandeld, is naar tevredenheid afgehandeld (maak een schatting)? Het gemiddelde percentage is hier 

72%. Er is weinig verschil te vinden als we uitsplitsten op omvang OR, sector of concern. 

 

Moet de Wet op de Ondernemingsraden (WOR) aangepast? 

Er wordt veel geschreven over vernieuwing van de medezeggenschap. Wij zijn benieuwd of die voor de 

deelnemers zit in de aanpassing van de Wet op de Ondernemingsraden. We zien dat ruim 60% het niet 

nodig vindt om de WOR aan te passen. Het grootste deel daarvan geeft ook aan dat de WOR 

voldoende instrumenten biedt.  

Als we kijken naar de antwoorden op de open vragen, dan zien we dat er zes keer (er waren 18 

antwoorden, waarvan 10 variaties op geen mening/ ik weet het niet waren) genoemd werd dat met een 

goede bestuurder de WOR ruimte biedt voor goede gesprekken. 

Kijken we naar de 39% die aangeeft wel een aanpassing in de WOR te willen, dan zien we dat het 

grootste deel de WOR gedateerd vindt. Kijken we naar de open antwoorden (63), dan zien we dat er 

een aantal thema’s vaker wordt genoemd: 

 De WOR is niet altijd duidelijk, is moeilijk te interpreteren, voor meer uitleg vatbaar: 23 keer 

 De maatschappij verandert en daarmee de onderwerpen en de vorm voor de OR: 16 keer 

 De WOR is meer voor het bedrijfsleven geschreven: 3 keer 

 De WOR werkt lastig bij internationale besluiten: 3 keer 

Ja, omdat de WOR incompleet is 6% ja 39% 

Ja, omdat de WOR gedateerd is 19% 

Ja, om andere redenen 14% 

Nee, omdat de WOR voldoende instrumenten biedt 42% nee 62% 

Nee, omdat de WOR nog steeds aansluit op de praktijk van nu 16% 

Nee, om andere redenen: 4% 
Is het noodzakelijk om de WOR op punten aan te passen?(n=436) 

Conclusie: we zien de roep om vernieuwing terug, maar voor een beperkt deel van de 

ondernemingsraden. En dat gaat het zowel over de onderwerpen als de vorm van medezeggenschap 

die past bij anders samenwerken. Voor veel ondernemingsraden werkt de WOR prima, hooguit zou het 

nog wat helderder geformuleerd mogen worden. 

Vervolgens hebben we aan de deelnemers die aangaven dat er aanpassing van de WOR nodig is nog 

wat verder naar de inhoudelijke punten gevraagd: Op welk(e) van de volgende punten zou u de Wet op de 

Ondernemingsraden willen aanpassen? Kruis er maximaal 5 aan. 

Daaruit hebben we de top 5 op een rij gezet. Er zijn twee onderwerpen die er uit springen. Ruim de 

helft van de deelnemers geeft aan meer instemmingsrecht te willen op twee punten: secundaire 

arbeidsvoorwaarden en reorganisaties. 

Opvallend verder is dat over de beloning van de bestuurder de minister van Sociale Zaken bezig is het 

informatierecht over de beloning van de bestuurder anders in de WOR te brengen (van artikel 31-wet 

Harrewijn- naar artikel 23-overlegvergadering). Terwijl ruim de helft van de deelnemers een grotere rol 

voor zich ziet, namelijk het adviesrecht over die beloning. 

Ook bijzonder is dat er nog steeds een kwart van de deelnemers vraagt om een vereenvoudiging van de 

verkiezingsprocedure. Blijkbaar is het na de handtekeningen-eis die nu weg is nog steeds complex voor 

een kwart van de ondernemingsraden. 
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Uitbreiding instemmingsrecht voor alle secundaire arbeidsvoorwaarden (niet alleen 
pensioen−, winstdeling− en spaarregelingen) 

53% 

Instemmingsrecht in plaats van adviesrecht bij reorganisaties 
 

52% 

Betere vrijstelling voor het OR−werk 
 

40% 

Instellen adviesrecht over de beloning van bestuurders 
 

27% 

Vereenvoudigen van de verkiezingsprocedure 
 

25% 

Op welk(e) van de volgende punten zou u de Wet op de Ondernemingsraden willen aanpassen?(n=169) 

 

 

Meer informatie over dit onderzoek? 

SBI Formaat 

0343 - 47 33 33 

Inhoudelijke vragen: 

dr John Snel 06 - 525 99 070 of john.snel@sbiformaat.nl of 

drs Simone van Houten-Pilkes MMO 06 - 525 99 039 of simone.van.houten@sbiformaat.nl 

Opzet van het onderzoek: 

Sido Groenland 06 – 22601842 of sido.groenland@sbiformaat.nl  

Marketing/publiciteit: 

Luigi Mascini: 06 – 525 99 040 of luigi.mascini@sbiformaat.nl 

 

Alle resultaten van dit onderzoek worden gebundeld in een boek dat wordt gepresenteerd op de 

‘MZ-nacht’ die SBI Formaat op dinsdag 21 juni 2016 organiseert op Landgoed Zonheuvel.  

SBI  Formaat is het trainings- en adviesbureau voor zinvolle medezeggenschap, duurzame 

participatie en sterke arbeidsverhoudingen. SBI Formaat is marktleider op het gebied van 

medezeggenschapstrainingen, doet regelmatig onderzoek naar diverse vraagstukken in 

bovengenoemde werkgebieden, verzorgt publicaties, congressen, actualiteitencolleges etc. 

Meer informatie op www.sbiformaat.nl  
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mailto:sido.groenland@sbiformaat.nl
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